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сПЕЦИФІКА  сОЦІОЛОгІЧНОгО  ПІДХОДУ  
ДО  АНАЛІЗУ  ПРОФЕсІЙНОЇ  ІДЕНтИЧНОстІ  

ДЕРЖАВНИХ  сЛУЖБОВЦІВ

Анотація. Досліджено специфіку соціологічного підходу до аналізу про-
фесійної ідентичності державних службовців. З’ясовано роль безперервної 
освіти в професійній ідентичності державних службовців та визначено го-
ловні ознаки їх компетенції.

Ключові слова: державні службовці, професійна ідентичність, професіо-
налізм, мотивація, компетенція.

СПЕЦИФИКА  СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО  ПОДХОДА  К  АНАЛИЗУ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ  ИДЕНТИЧНОСТИ  ГОСУДАРСТВЕННЫХ 

СЛУЖАЩИХ 

Аннотация. Исследована специфика социологического подхода к ана-
лизу профессиональной идентичности государственных служащих. Выяс-
нена роль непрерывного образования в профессиональной идентичности  
государственных служащих и определены главные признаки их компетен-
ции.

Ключевые слова: государственные служащие, профессиональная иден-
тичность, профессионализм, мотивация, компетенция.

THE  SPECIFICITY  OF  THE  SOCIOLOGICAL  APPROACH  TO  THE 
ANALYSIS  OF  PROFESSIONAL  IDENTITY  OF  CIVIL  SERVANTS 

Abstract. The article investigates the specificity of sociological approach to 
the analysis of professional identity of civil servants. Defines the role of continu-
ous education in the professional identity of public servants and the main indica-
tions of their competence.

Keywords: civil servants, professional identity, professionalism, motivation 
and competence.

Постановка проблеми. На сьо-
годнішній день професійні норми і 
цінності державних службовців пе-
ребувають у стані трансформації, що 

тягне за собою формування умов для 
зміни професійної ідентичності акто-
рів. Усвідомлення необхідності слу-
жіння суспільству вимагає глибокої 
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перебудови світогляду і психології 
чиновника. В умовах зміни моделі 
суспільного розвитку, становлення 
нових економічних, політичних, со-
ціальних відносин державна служба 
пред’являє до особистості державно-
го службовця та його професійного 
розвитку різноманітні вимоги залеж-
но від займаної посади, характеру і 
змісту виконуваної ним роботи.

Призначення державної служби у 
сучасному суспільстві, що трансфор-
мується, можна реалізувати тільки за 
умови прийняття державними служ-
бовцями процесу оновлення профе-
сійної ідентичності, орієнтованого 
на інноваційні способи діяльності 
службовців. У такому випадку ре-
зультатом професійної ідентичнос-
ті повинен бути професіонал, який 
має інноваційне мислення, здатний 
на адекватне і своєчасне вирішення 
складних завдань соціально-іннова-
ційного державного управління. У 
цьому контексті необхідна відповідна 
переорієнтація змісту безперервної 
професійної освіти державних служ-
бовців на формування професійної 
ідентичності державних службовців 
сучасного розвиненого суспільства.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблеми професій-
ної ідентичності державних служ-
бовців, а також різні підходи до її 
аналізу висвітлюють у своїх пра-
цях такі відомі українські та зару-
біжні вчені, як В. Арбєніна [10],  
О. Боброва [1], Ж. Вірна [2], А. Гор-
батий [7], О. Гуменюк [3], Г. Зінченко 
[5], О. Єрмолаєва [4], Н. Липовська 
[6], М. Маланчій [6], А. Мудрик [2], 
Н. Ничта [7], Н. Рослякова [8], В. Си- 
нявский [9], Л. Сокурянська [11]  
та ін. Незважаючи на свою значу-

щість та актуальність, проблема про-
фесійної ідентичності державних 
службовців залишається теоретич-
но мало розробленою. Існують різні 
підходи до аналізу професійної іден-
тичності державних службовців, але 
на сьогоднішній день не сформовано 
однозначного категоріального апара-
ту; відсутня єдина класифікація фак-
торів і показників, що впливають на 
цей процес.

Метою статті є дослідження спе-
цифіки соціологічного підходу до 
аналізу професійної ідентичності 
державних службовців та надання 
пропозицій з удосконалення означе-
ного процесу.

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Інтегративним показни-
ком досліджуваної соціально-профе-
сійної групи державних службовців є 
професійна ідентичність — відчуття 
належності до соціально-професій-
ного співтовариства.

Категорія “професійна ідентич-
ність” представляє собою інтегратив-
ний показник досліджуваної соці-
ально-професійної групи державних 
службовців. Професійна ідентич-
ність є різновидом соціальної іден-
тичності, яка володіє при цьому всі-
ма її ознаками і характеристиками, 
необхідними для її формування. Вод-
ночас багатьма вченими професійна 
ідентичність асоціюється з формами 
самосприйняття, “образу Я”. В осно-
ві цієї точки зору закладена ідея ін-
дивідуальності особистості як члена 
спільноти людей, взаємодіючих у 
єдиному професійному середовищі, 
що володіють схожими компетенція-
ми [3, с. 147].

Такого роду трактування профе-
сійної ідентичності притаманне пси-
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хологічній, філософській та соціоло-
гічній школам. Російський психолог 
О. Боброва дає визначення профе-
сійної ідентичності через осмислен-
ня суб’єктом належності до певного 
історичного часу за допомогою про-
фесії [1, с. 21]. Е. Еріксон розглядає 
професійну ідентичність як механізм 
соціалізації особистості, називаю-
чи її останнім етапом професійного 
самовизначення, що настає в період 
становлення і виражається в акцеп-
туванні однієї моделі поведінки, за-
снованої на дифракторному виборі 
цінностей [11, с. 14].

Професійна ідентичність як скла-
дова особистісної ідентичності трак-
тується сучасними зарубіжними пси-
хологами Ф. Мірвісом і Д. Холом [12, 
с. 31]. На їхній погляд, професійна 
ідентичність сприяє успішній адап-
тації особистості до зовнішнього сві-
ту, в тому числі і до професійного се-
редовища. Професійна ідентичність 
є домінантним чинником успішної 
кар’єри. Сформованість ідентичнос-
ті досяжна при дотриманні наступ-
них вимог: оволодіння професій-
ними компетенціями, досягнення 
професійної придатності, наявність 
здорового інтересу до роботи, баланс 
із зовнішнім оточенням і т. ін. Рівень 
її сформованості визначає унікаль-
ний шлях професійного становлення 
суб’єкта як професіонала.

У моделі професійної ідентичнос-
ті Н. Липовської, в основу якої закла-
дені принципи системного підходу, 
також має місце співвідношення до-
сліджуваного поняття з багатовимір-
ним комплексним утворенням, що 
має системну будову і складається з 
комунікативної, когнітивної та регу-
лятивної підсистеми [6, с. 55].

Соціологічні теорії дослідження 
ідентичності, ґрунтуючись на пси-
хологічних визначеннях досліджу-
ваного феномена, таких як особи-
стісні якості, сфери самосвідомості, 
концепції професійного “Я” та інші, 
розширюють це поняття на основі 
застосування соціокультурних ха-
рактеристик (ідеї, норми, цінності, 
стереотипи групової та особистісної 
поведінки, соціальні ролі та статуси) 
і стверджують, що формування про-
фесійної ідентичності відбувається 
у процесі впливу навколишнього со-
ціуму. Так, згідно з думкою Дж. Уїн- 
слейда, цей процес знаходиться в 
залежності від обставин і умов вза-
ємодії з членами професійної спіль-
ноти, інакше кажучи, “зовнішнє пе-
реломлюється через внутрішнє” [13,  
с. 132].

Ідея формування професійної 
ідентичності на основі взаємозв’язку 
психологічних характеристик суб’єк-
та і суспільного середовища знахо-
дить продовження у теоретичних 
положеннях Н. Липовської. Вона 
стверджує, що професійна ідентич-
ність або якийсь образ особистості 
як суб’єкта соціальних відносин фор-
мується під впливом двоїстої реаль-
ності [6, с. 55]. Рівнозначний вплив 
має як соціальний статус, що отри-
мується індивідом у разі включеності 
його в певну професійну діяльність, 
так і індивідуально-психологічну 
сутність особистості (спрямованість 
особистості). Таким чином, вплив 
придбаного статусу визначає ха-
рактер повноважень, отриманих у 
процесі включення у професію, за-
йманий щабель службової ієрархії, 
престиж професії, а сутність особи-
стості визначає мотиви включення 
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в цю професійну сферу, очікування 
від професії та можливості їх досяг-
нення, ціннісні орієнтири, норми та 
стандарти професійної дії, задово-
леність працею. Залежно від якості 
володіння названими елементами 
формується певний тип професійної 
ідентичності.

У результаті дослідження Ж. Вір-
ної, присвяченого соціально-профе-
сійній ідентичності муніципальним 
службовцям, визначені такі харак-
теристики досліджуваного феноме-
на: професійний статус, професій-
ні цінності, професійні й особисті 
якості, оцінювання змісту трудової 
діяльності, самоідентифікація, соці-
ально-професійний статус і престиж, 
соціально-демографічні особливості 
[2, с. 210].

Професійна ідентичність, на дум-
ку В. Синявського, становить когні-
тивно-емоційно-діяльнісну єдність 
членів трудової групи. Професійна 
ідентичність формується не тіль-
ки на основі аналогії з професійною 
сферою, у межах якої група зайнята, 
а й на близькості організаційних ці-
лей, що реалізуються кожним членом 
цієї спільноти, їх ціннісних орієнти-
рів, норм професійної поведінки, що 
виражаються в домінування певної 
колективної рольової атмосфери  
[9, с. 71].

Є ряд дослідників, які дотриму-
ються думки про те, що професій-
на ідентичність формується тільки 
при абсолютному освоєнні професії. 
Так, Е. Єрмолаєва вважає, що зміс-
том професійної ідентичності є стій-
ке узгодження основних елементів 
професійного процесу [4, с. 157]. На 
наш погляд, не зовсім правильно 
говорити про професійну ідентич-

ність винятково у контексті повно-
го оволодіння професією. Освоєння 
знань, прийняття норм і цінностей, 
усвідомлення себе в професійному 
середовищі, визнання суспільством 
належності особистості до певно-
го професійного співтовариства — 
тривалий процес поетапної профе-
сійної ідентифікації, результатом 
якого є формування професіоналіз-
му. Норми, цінності, правила і тра-
диції професійної групи виступають 
у ролі регулятора поведінки людини 
в процесі професійної ідентифіка-
ції. Тим самим слід наголосити, що 
в процесі формування ідентичності 
важливий не стільки рівень досвідче-
ності людини в професії, скільки йо-
го внутрішнє усвідомлення того, що 
він “державний службовець”, “учи-
тель”, “лікар”, “поліцейський” і т. ін.

Професійна ідентичність дер-
жавних службовців становить бага-
товимірний інтегративний соціаль-
но-психологічний феномен, здатний 
забезпечити суб’єкту досліджуваної 
соціально-професійної групи ціліс-
ність, тотожність, єдність і детермі-
нованість. Професійна ідентичність 
здатна трансформуватися у процесі 
професійного навчання на основі 
механізмів самосвідомості, самови-
значення, індивідуалізації, самоорга-
нізації і забезпечується рефлексією. 
Професійна ідентичність — це процес 
інтеграції різних видів ідентичності 
професійної реальності, при цьому 
головну роль відіграють особистісна 
та соціальна ідентичність [11, с. 141].

Еволюція професійної іден-
тичності державних службовців є 
безперервним процесом. Розвиток 
професійної ідентичності сприяє 
зростанню професіоналізму, у фор-
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муванні якого особливе місце займає 
процес актуалізації наявних знань 
і отримання нових. Таким чином, 
надзвичайно важливу роль у про-
цесі формування професійної іден-
тичності державних службовців віді-
грає безперервна освіта.

Дослідження практики функціо-
нування безперервної освіти держав-
них службовців, а також перспектив 
його розвитку, ґрунтується на мето-
дологічних засадах компетентніс-
ного підходу в освіті, який характе-
ризується переходом від освітньої 
парадигми, заснованої на передачі 
знань, до створення умов формуван-
ня сукупності компетенцій, необхід-
них для професійного розвитку.

Особливості професійних ком-
петенцій державних службовців по-
яснюються специфікою державного 
управління, з притаманною йому 
високою мірою відповідальності за 
прийняті управлінські рішення в 
масштабах держави, їх соціальною 
значущістю. Головними ознаками 
компетенцій державного службов-
ця є особисті і професійні навички, 
вміння та знання у різних сферах: 
від загальних юридичних компетен-
цій до знань спеціалізованої сфери 
діяльності, ціннісні установки і орі-
єнтації.

Відображенням сутнісного сенсу 
державної служби як професійної 
діяльності є принцип професіона-
лізму. Визначення професіоналізму  
в контексті державної служби, за  
Ж. Вірною, — це вищий рівень психо-
фізіологічних, психічних та особис- 
тісних змін, які відбуваються в про-
цесі тривалого виконання людиною 
службових обов’язків, що забезпечу-
ють якісно новий, більш ефективний 

рівень вирішення складних профе-
сійних завдань в особливих умовах 
[2, с. 101].

Найважливішою ознакою профе-
сіоналізму виступає соціально-про-
фесійна ідентичність, яка пред-
ставляє собою повне ототожнення 
людини з професійним співтовари-
ством, прийняття його ціннісно-ро-
льових настанов і правил поведін-
ки, освоєння та ретрансляції знань, 
умінь і навичок в обраному соціаль-
ному середовищі.

Для розвитку професіоналізму 
державного службовця необхідно по-
стійне якісне оновлення його знань, 
умінь і навичок (тобто професійних 
компетенцій), яке покликане забез-
печувати безперервна професійна 
освіта [6, с. 54].

Сутність безперервної освіти по-
лягає в перманентному процесі роз-
витку людини протягом всього її 
активного життя. Основа безперерв-
ності освіти полягає в постійному 
розвитку знань, умінь і навичок осо-
бистості, надання можливості кож-
ній людині вибудувати індивідуаль-
ну програму отримання освіти [10, 
с. 21]. Система безперервної освіти 
становить цілісну структуру засобів, 
шляхів, способів розвитку особисто-
сті, діяльності, професійних компе-
тенцій державного службовця в ме-
режі навчальних закладів і в процесі 
самоосвіти.

Ґрунтуючись на думці Н. Росляко-
вої [8], ми вважаємо, що неперервна 
професійна освіта державних служ-
бовців — це організаційний процес 
навчання, заснований на принципах 
системності, комплексності, який 
супроводжує всю професійну діяль-
ність службовців, що надає кожному 
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можливість знаходити, актуалізу-
вати й поглиблювати когнітивний 
компонент професійної ідентичнос-
ті, неоціненний для якісної реалізації 
покладених повноважень і обов’яз-
ків. При цьому суб’єкту господарю-
вання надається право вибору тієї чи 
іншої освітньої траєкторії, яка сприяє 
задоволенню його потреби у розвит-
ку, в тому числі відображає освітні 
потреби соціуму сьогоднішнього дня 
і гарантує рівномірний розвиток со-
ціально-професійної ідентичності. 
У наведеному формулюванні безпе-
рервної освіти розкривається його 
сутність як механізму професійної 
ідентифікації державних службовців.

Сучасний етап розвитку суспіль-
ства характеризується зміною про-
фесійної ідентичності державних 
службовців. Цей факт зумовлений 
тим, що державні службовці повинні 
відповідати новим вимогам суспіль-
ства модерну, виконувати регуля-
тивну функцію, використовуючи у 
своїй діяльності інноваційні методи 
управління. Для реалізації своєї про-
фесійної діяльності на новому рівні 
державні службовці повинні постій-
но підвищувати свій професіоналізм 
за рахунок включення в процес без-
перервної професійної освіти. Засто-
сування отриманих знань на практи-
ці сприяє формуванню позитивної 
професійної ідентичності державних 
службовців.

Позитивна професійна ідентич-
ність характеризується підпоряд-
куванням життя індивіда загаль-
нокорисній справі, і, в кінцевому 
підсумку, сприяє розвитку соціаль-
них процесів. Таким чином, позитив-
на професійна ідентичність держав-
ного службовця буде досягнута у разі 

засвоєння і реалізації ним основної 
соціальної цінності професії держав-
ного службовця — служіння населен-
ню в інтересах суспільного розвитку 
[7, с. 266].

Негативна професійна ідентич-
ність державних службовців, на від-
міну від позитивної, має негативні 
наслідки для суспільства. Насампе-
ред цей вид ідентичності характери-
зується професійною деформацією і 
аномалією.

Вивченню професійних анома-
лій присвячені роботи Г. Зінченко 
[5], який визначає їх як дисфункції 
та девіації поведінки на державній 
службі. Дослідник виділяє такі ано-
малії на державній службі: націле-
ність на матеріальне благополуччя 
(спрага наживи), безвідповідальне 
ставлення до власної професійної 
праці, роз’єднаність професійних дій 
і потреб населення, корупція, дискре-
ція адміністративно-правових норм,  
дублювання функцій і як наслідок 
роздування штатного складу, бю-
рократія тощо.

Класифікації професійних ано-
малій також присвячені роботи  
Н. Ничти, А. Горбатого, які характе-
ризують їх за групами залежно від 
рівня соціальних взаємодій на дер-
жавній службі. Виходячи з цього, во-
ни визначають наступні види анома-
лії, характерні для державної служби 
України сьогоднішнього дня: 

• метасистемні аномалії — відхи-
лення, що виявляються у процесі від-
носин між державними службовця-
ми та громадянським суспільством, 
результатом якого є низький рівень 
соціальної самоорганізації;

• системні аномалії, які виявля-
ються у змішуванні цілей державної 
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служби, в роз’єднаності структури і 
функцій служби, в неузгодженні мо-
делей підпорядкування та координа-
ції структурних елементів системи 
державної служби, в соціальних по-
рушення тощо;

• локальні, або, інакше кажучи, 
поведінкові аномалії ґрунтуються 
на відхиленнях у поведінці службов-
ця та їх невеликих неформальних 
груп від норм і правил, допустимих у 
службовій діяльності [7, с. 266].

Ознаками цього виду є: соціальна 
байдужість, консерватизм, форма-
лізм, тяганина, низька старанність, 
конформізм або конфліктність, зло- 
вживання службовим становищем в 
особистих корисливих цілях, зрад-
ництво інтересів служби і т. ін.

Названі види професійних анома-
лій мають взаємозумовлений харак-
тер, що пояснюється тим, що наслід-
ки локальних аномалій призводять 
до загального порушення суспільно- 
управлінських відносин, і, своєю 
чергою, наслідки метасистемних 
аномалій призводять до дисфункції 
державної служби та девіантної по-
ведінки державних цивільних служ-
бовців.

Таким чином, аномалії та дефор-
мації державної служби призводять 
до формування негативної профе-
сійної ідентичності чиновника, яка 
втрачає основну мету професійної 
діяльності — служіння суспільству.

У рамках нашого дослідження 
професійна ідентичність державних 
службовців розуміється як складне 
поєднання ідентифікаційних проце-
сів, основними з яких є: самоіденти-
фікація особистості як державного 
службовця, ідентифікація з профе-
сійною групою, а також процес зов-

нішньої ідентифікації державного 
службовця з боку населення, що ви-
ражається в громадській думці.

Соціально-професійна ідентич-
ність включає зовнішню і внутрішню 
складові. Внутрішня ідентичність 
(самоідентифікація) — результат 
усвідомлення службовцем належ-
ності до своєї соціально-професійної 
групи, самоототожнення з нею, при-
йняття норм і правил корпоративної 
культури та бажання (небажання) 
їм слідувати. Також до внутрішньої 
соціально-професійної ідентичності 
необхідно віднести уявлення держ-
службовця про те, як сприймається 
його соціально-професійна група 
населенням і яке статусне місце во-
на займає в соціально-професійної 
суспільній структурі. Зовнішня со-
ціально-професійна ідентичність 
відображає громадську думку про 
професії та її носіях і ґрунтується не 
лише на об’єктивних характеристи-
ках соціально-професійної групи 
державних службовців (чисельність, 
статево-вікова, освітня і кваліфіка-
ційна структури, дохід тощо), а й на 
їх суб’єктивних оцінках з боку різ-
них груп населення.

Зовнішня і внутрішня складові 
соціально-професійної ідентичності 
взаємопов’язані і впливають одна на 
одну, визначаючи суперечності цього 
процесу.

Для більш докладного розгляду 
професійної ідентичності державних 
службовців потрібно проаналізу-
вати чинники її формування. Чин-
ник формування професійної іден-
тичності, на нашу думку, становить 
собою динамічну силу цього процесу, 
яка сприяє створенню необхідних 
для побудови постійних ментальних 
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зв’язків і асоціативної лінії за напря-
мом “Я-професія” [3, с. 131], за допо-
могою спонукання і впливу на певні 
аспекти цього сприйняття.

Серед об’єктивних чинників фор-
мування професійної ідентичності, 
на які не може відкрито вплинути 
державний службовець, можна виді-
лити такі: ситуація у суспільстві та 
державі загалом; система державної 
служби як законодавчо регламен-
тований інститут; особливості кор-
поративної культури, що склалася у 
професійному середовищі; рівень до-
ходу; соціально-демографічні особ- 
ливості країни і регіону та ін. Об’єк-
тивні чинники професійної іден-
тичності можна визначити як сферу 
професійного середовища, діяльно-
сті, в яку занурений службовець в 
процесі ідентифікації.

Суб’єктивні ж чинники форму-
вання професійної ідентичності 
державних службовців характери-
зуються як особисте сприйняття 
професійної діяльності службов-
цем, внутрішня прихильність до 
цього професійного середовища. До 
суб’єктивних факторів належать: 
професійні якості особистості служ-
бовців, нормативно-ціннісні орієн-
тації, задоволеність трудовою діяль-
ністю, престиж тощо.

Соціально-професійна ідентич-
ність державних службовців пред-
ставляє собою ототожнення індиві-
да з соціально-професійною групою 
державних службовців та державною 
службою загалом як професійною ді-
яльністю цієї групи.

Проведений аналіз професійної 
ідентичності державних службовців 
дозволяє автору виділити в її струк-
турі такі основні компоненти:

• когнітивний — професійні знан-
ня та знання про професії. Його осно-
вою є наявні професійні знання про 
діяльність державних службовців, 
знання про професію службовця, про 
образ державного службовця, його 
соціальний статус і роль у суспіль-
стві, уявлення про кар’єру і працю;

• ціннісно-емоційний — наявність 
позитивного або негативного став-
лення до факту професійної належ-
ності; наявність або відсутність для 
людини сенсу перерахованих вище 
елементів когнітивного компонента, 
їх значущість і включеність в систе-
му особистих цінностей. Найважли-
вішими складовими компонента є 
почуття гордості чи сорому за свою 
професію, почуття прихильності до 
професійного співтовариства, ви-
знання його значущою цінністю, 
усвідомлення престижу своєї профе-
сії.

Перші два компоненти прита-
манні як внутрішній, так і зовнішній 
соціально-професійній ідентичнос-
ті. Самоідентифікація (внутрішня 
соціально-професійна ідентичність) 
додатково включає в себе мотива-
ційно-поведінковий компонент — 
спонукання до праці, тісно пов’язане 
із задоволеністю процесом і резуль-
татами праці. Позитивна професійна 
ідентичність державного службовця 
неможлива без мотивації професій-
ної діяльності. Тільки задоволеність 
своєю діяльністю і, як наслідок, 
досягнення головної мети держав-
ної служби — служіння населен-
ню, сприяє суспільному розвитку,  
формує позитивну професійну іден-
тичність певної соціальної групи. 
Цей компонент можна схарактери-
зувати як результуючий, що включає 
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в себе когнітивний і ціннісно-емо-
ційний.

На наш погляд, найбільш адекват-
ним є розуміння професійної іден-
тичності державних службовців як 
результату когнітивного, ціннісного, 
емоційного, мотиваційного процесів 
усвідомлення належності до свого 
професійного співтовариства, що ви-
являється у певному типі ідентифі-
каційної поведінки суб’єктів профе-
сійної групи.

Вагомою ознакою професійної 
ідентичності державних службовців 
є її регіональна складова. Відпові-
дальність за розвиток регіону про-
низує всю наведену структуру іден-
тичності. Професійна ідентичність 
державних службовців формується 
тільки в тому випадку, якщо службо-
вець буде володіти широкими знан-
нями про регіон, його економічну, 
соціально-демографічну, етнічну та 
інші специфіки, позитивним став-
ленням до нього, почуттям гордості 
за регіон і відданості йому, бажанням 
розвитку і підтримки саме його, і, на-
решті, реалізацією своєї професійної 
діяльності на благо регіону.

Висновки. Еволюція професійної 
ідентичності державних службовців 
є безперервним процесом. Розвиток 
професійної ідентичності сприяє 
зростанню професіоналізму, у фор-
муванні якого особливе місце займає 
процес актуалізації наявних знань 
і отримання нових. Таким чином, 
важливу роль у процесі формування 
професійної ідентичності держав-
них службовців відіграє безперервна 
освіта.

Особливості професійних ком-
петенцій державних службовців по-
яснюються специфікою державного 

управління, з притаманною йому 
високою мірою відповідальності за 
прийняті управлінські рішення в 
масштабах держави, їх соціальною 
значущістю. Головними ознаками 
компетенцій державного службов-
ця є особисті і професійні навички, 
вміння та знання у різних сферах: 
від загальних юридичних компетен-
цій до знань спеціалізованої сфери 
діяльності, ціннісні установки і орі-
єнтації.

Найважливішою ознакою профе-
сіоналізму виступає соціально-про-
фесійна ідентичність, яка становить 
повне ототожнення людини з профе-
сійним співтовариством, прийняття 
його ціннісно-рольових настанов і 
правил поведінки, освоєння та ре-
трансляції знань, умінь і навичок в 
обраному соціальному середовищі. 
У межах нашого дослідження профе-
сійна ідентичність державних служ-
бовців розуміється як складне поєд-
нання ідентифікаційних процесів, 
основними з яких є: самоідентифіка-
ція особистості як державного служ-
бовця, ідентифікація з професійною 
групою, а також процес зовнішньої 
ідентифікації державного службовця 
з боку населення, що виражається в 
громадській думці.

Важливою складовою представ-
леної структури професійної іден-
тичності державних цивільних 
службовців, на нашу думку, є мотива-
ційно-поведінковий компонент. Цей 
компонент є переходом від уявлень 
і образів до реальних дій, на основі 
яких проводиться оцінка державних 
службовців як з боку соціально-про-
фесійної групи (внутрішня ідентич-
ність), так і з боку суспільства (зов-
нішня ідентичність).
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